On és el cotxe?
Fa uns anys va ser molt popular un concurs televisiu anomenat “Un, dos, tres, responda otra vez”. A la part final del programa es proposava als concursants escollir entre unes portes que amagaven diferents premis. Un dels grans premis era un cotxe i un dels pitjors una carabassa. En altres televisions han hagut jocs semblants.
Vegem un d'ells.

· hi ha 3 portes; darrere d'una d'elles hi ha un cotxe, les altres dues amaguen carabasses.
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· quan es tria una porta el director del joc obre una de les que guarda una carabassa.

· després es pot triar entre seguir amb la mateixa porta que s’havia escollit o canviar de porta.

 Quina estratègia serà millor? Canviar o mantenir la porta triada? O serà indiferent?

Podem fer una adaptació jugant amb cartes de la baralla.
Material:

3 cartes de la baralla espanyola (l’as d’oros i un parell d’un coll diferent)
Regles:

Un jugador barreja les tres cartes i li presenta girades a l’altre. Aquest separa una sense girar-la. L’altre li ensenya una de les que té a la mà i que no és l’as d’oros. L’altre pot triar entre girar la que té o la que està a la mà del de l’altra encara sense girar. Si obté l’as d’oros “guanya el premi”.
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1) Feu 10 partides jugant lliurament i anotant què ha passat a cada partida (anoteu M si manteniu la 1a tria, C si heu canviat i una X quan hàgiu encertat)
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Mantenir
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Canviar
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Encerts
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


2) Jugueu aquesta tanda de 10 partides mantenint sempre la 1a tria.
	Mantenint
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Encerts
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


3) Jugueu aquesta tanda de 10 partides canviant sempre la 1a tria.
	Canviant
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Encerts
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


4) Jugueu aquesta tanda de 10 partides jugant a l’atzar. Per exemple tirant una moneda; si surt cara mantenint la carta i si surt creu canviant.

	A l’atzar
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Encerts
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Intentarem ara estudiar les probabilitats de cada estratègia. Primer heu de fer una petita discussió en grup sobre les preguntes que es proposen. Després intentarem recollir dades que ens indiquin quina de les idees és més correcta.
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5) Quina és la probabilitat de que el cotxe (o l’as d’oros) estigui a la 1a porta que triem?
6) Quina és la probabilitat de que el cotxe (o l’as d’oros) no estigui a la 1a porta que triem?
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7) Canvia la probabilitat el fet de que ens obrin una porta? Si creus que sí, com la canvia? Si creus que no, per què?
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Per estudiar les probabilitats de cada estratègia el millor és jugar moltes vegades. Aprofitarem les dades de tota la classe recollint els resultats de les preguntes 2 i 3.

Les freqüències relatives d’encerts que se’t demanen es calculen amb aquesta fórmula:
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8) Completa la taula amb les dades de tota la classe.
	Estratègia
	Encerts
	Casos totals
	Freqüència relativa d’encerts

	Mantenir
(pregunta 2)
	
	
	

	Canviar

(pregunta 3)
	
	
	

	A l’atzar
(pregunta 4)
	
	
	


9) Quina estratègia ha funcionat millor? Mantenir o canviar?
10) Intenta raonar perquè una estratègia funciona millor que l’altra i el per què dels resultats obtinguts.
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